

## ಸೂ ಕಿ ಯ ವಿಜಯ

ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್ನ ಹೋರಾಟಗಾರ್ತಿ ಡಾ. ಆಂಗ್ ಸಾನ್ ಸೂ ಕಿ ನಿಜಕ್ಕೂ ಗಟ್ಟಿಗಿತ್ತಿ. ಆಕೆಯ ಹೋರಾಟದ ಕೆಚ್ಚು ಮತ್ತು ತಾಳ್ಮೆಯನ್ನು ಯಾರಾದರೂ ಮೆಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳಲೇಬೇಕು. ಆಕೆಯ ತಾಯ್ನಾಡಿನ ಜನರಂತೂ ಆಕೆಯನ್ನು ಆರಾಧಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಹೊಸ ಸಾಕ್ಷಿ ಕಳೆದ ವಾರ ನಡೆದ ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್ ಪಾರ್ಲಿಮೆಂಟಿನ ಉಪಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಸೂಕಿಯ ಪಕ್ಷ 'ನ್ಯಾಷನಲ್ ಲೀಗ್ ಆಫ್ ಡೆಮಾಕ್ರಸಿ' 45ರಲ್ಲಿ 43 ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆದ್ದು ಜಯ ಸ್ವಾಧೀನವಾದುದು. ಸರಕಾರದ ಮೇಲೆ ನಿಯಂತ್ರಣ ಇಟ್ಟುಕೊಂಡಿರುವ ಸೇನೆ ಇನ್ನೂ ಫಲಿತಾಂಶವನ್ನು ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿಲ್ಲವಾದರೂ, ಸೂ ಕಿ ವಿಜಯ ಅಲ್ಲಿನ ಜನರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಜಗತ್ತಿನ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಆಶಾವಾದ ಉಕ್ಕಿಸಿದೆ. ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್‌ನಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಜಾರಿಗೆ ಬರಬೇಕೆಂಬ ಜನರ ಆಗ್ರಹವೇ ಈ ಫಲಿತಾಂಶ ಎನ್ನಬಹುದು.



ಈ ಹಿಂದೆ 1990ರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಮಹಾಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಸೂಕಿ ಅವರ ಎನ್‌ಎಲ್‌ಡಿ ಪಕ್ಷ ಅತ್ಯಧಿಕ ಶೇಕಡಾ 59ರಷ್ಟು ಮತ ಗಳಿಸಿತ್ತು. ಈ ಮತ ಪ್ರಮಾಣದಂತೆ ಪಾರ್ಲಿಮೆಂಟಿನ 485 ಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ 392 ಸ್ಥಾನಗಳು ಆಕೆಯ ಪಕ್ಷಕ್ಕೆ ಸಿಗಬೇಕಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅಧಿಕಾರ ಬಿಟ್ಟುಕೊಡಲು ಸೇನೆ ಜುಂಟಾ ಒಪ್ಪಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವುದಾಗಿ ಕಣ್ಗೊರೆಸುವ ತಂತ್ರ ಹೂಡಿತು. ಆಗ ಸೂಕಿ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದರೆ ಇಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್‌ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಪೂರ್ಣರೂಪ ಪಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಈಗಲೂ ಆಳುವ ಪಕ್ಷದ ಜೊತೆಗೆ ಸೂ ಕಿ ಅವರ ಮಾತುಕತೆ ಮುಂದುವರಿದಿದೆ. ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಜಾರಿಯ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ವೇಗಗೊಳಿಸಲು ಈ ಚುನಾವಣೆಯ ಜಯ ಸಹಕಾರಿ ಆಗಬಹುದು.

22 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಸೇನೆಯಿಂದ ಗೃಹಬಂಧನ ಅನುಭವಿಸಿ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸುಖ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ತ್ಯಾಗ ಮಾಡಿದಾಕೆ ಈ ಸೂ ಕಿ. (ಬರ್ತ್‌ಡೇ 19-6-1945) ಭೂತಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ್ದ ಆಕೆಯ ಗಂಡ ಡಾ. ಮೈಕೆಲ್ ಆರಿಸ್ ಕ್ಯಾನ್ಸರ್ ಪೀಡಿತನಾದಾಗಲೂ ಆತನನ್ನು ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್ ಒಳಗೆ ಬಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಲು ಸೇನೆ ಒಪ್ಪಿಲ್ಲ. 'ಬೇಕಿದ್ದರೆ ನೀವೇ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗಿ ನೋಡಿಕೊಂಡು ಬನ್ನಿ' ಎಂದು ಸೂ ಕಿ ಗೆ ಹೇಳಿದರೆ, 'ವಿದೇಶಕ್ಕೆ ಹೋದರೆ ವಾಪಸ್ ತಾಯ್ನಾಡಿಗೆ ಬರಲು ಸೇನೆ ಬಿಡಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ' ಎಂಬ ಭಯದಿಂದ ಸೂ ಕಿ ಅವರೂ ಹೋಗಲಿಲ್ಲ. 99ರಲ್ಲಿ ಗಂಡ ತೀರಿಕೊಂಡದ್ದು ಸೂ ಕಿ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಆದ ಅತಿದೊಡ್ಡ ವೈಯಕ್ತಿಕ ನಷ್ಟ. ಆದರೂ ಆಕೆ ಧೃತಿಗಡಲಿಲ್ಲ. ಇಬ್ಬರು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಬ್ರಿಟನ್‌ನಲ್ಲೇ ಉಳಿಸಲಾಗಿತ್ತು, ಅವರೂ ಅಮ್ಮನೊಂದಿಗೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆಕೆಯ ತಾಳ್ಮೆಯ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲವೋ ಎಂಬಂತೆ 2010ರ ನವೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಗೃಹಬಂಧನದಿಂದ ಮುಕ್ತರಾದರು. ಈಗ ಮಕ್ಕಳೂ ತಾಯಿಯ ಭೇಟಿಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಸ್ಥಿತಿ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಿಲ್ಲ. ಸೇನೆಯ ಪೂರ್ಣ ಆಡಳಿತ ನಿಯಂತ್ರಣ ಇನ್ನೂ ಸಡಿಲವಾಗಿಲ್ಲ.

ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಅಲ್ಲಿನ 664 ಸದಸ್ಯರ ಪಾರ್ಲಿಮೆಂಟ್‌ನಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕನೇ ಒಂದು ಭಾಗ

ಸದಸ್ಯತ್ವ ಮಿಲಿಟರಿಗೇ ಮೀಸಲು. ಉಳಿದ ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಮಿಲಿಟರಿ ಬೆಂಬಲಿತ ಯೂನಿಯನ್ ಸಾಲಿಡಾರಿಟಿ ಅಂಡ್ ಡೆವಲಪ್‌ಮೆಂಟ್ ಪಾರ್ಟಿ ಹೊಂದಿದೆ. ಸೂ ಕಿ ಪಕ್ಷ 43 ಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ವಿರಾಜಮಾನವಾದರೆ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಚಳವಳಿಗೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ಬಲ ಬರಲಿದೆ. ಸೂ ಕಿ ಯ ಅಮ್ಮ ಖಿನ್ ಕೀ 1960ರಲ್ಲಿ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್‌ನ ರಾಯಭಾರಿ ಆಗಿದ್ದರು. ಸೂ ಕಿ ಯ ಕಾಲೇಜು ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲೇ ನಡೆಯಿತು. ಬಳಿಕ ಆಕ್ಸ್‌ಫರ್ಡ್‌ನಲ್ಲಿ ಓದಿ, ಲಂಡನ್ ವಿ.ವಿ ಯಿಂದ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಪಡೆದಿರುವ ಸೂ ಕಿ ಗೆ ಭಾರತದ ನೆಹರೂ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ವೆನೆಜುವೆಲಾದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ಕೆನಡಾದ ಗೌರವ ಪೌರತ್ವ, ನೊಬೆಲ್ ಶಾಂತಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ... ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗೌರವಗಳು ಲಭಿಸಿವೆ. ತಾಯ್ನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಜಾರಿಯಾದರೆ ಅದಕ್ಕಿಂತ ದೊಡ್ಡ ಗೌರವ ಯಾವುದೂ ಇರಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ.

## ಸ್ಕಾರ್ಲೆಟ್ ಇಮೇಜ್

ಹಾಲಿವುಡ್‌ನ ನಟಿ, ಗಾಯಕಿ ಸ್ಕಾರ್ಲೆಟ್ ಜಾನ್ಸನ್‌ಗೆ 'ಸೆಕ್ಸ್, ಸಿಂಬಲ್' ಎಂಬ ಇಮೇಜ್‌ನಿಂದ ರೋಷಿ ಹೋಗಿದೆಯಂತೆ. "ನಾನು ಸೆಕ್ಸ್ ಸಿಂಬಲ್ ಎಂದು ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಬಿಂಬಿಸುತ್ತಿವೆ. ನಾನೇನೂ ಹಾಗೆ ಅಂದುಕೊಂಡಿಲ್ಲ. ಜನ ಅಂದುಕೊಳ್ಳಲಿ. ಇನ್ನೊಂದೆರಡು ವರ್ಷ ಬರೆಯಬಹುದಷ್ಟೆ. ಆಮೇಲೆ ಇನ್ನೊಬ್ಬಳನ್ನು ಆ ಜಾಗಕ್ಕೆ ತಂದು ಕುಳ್ಳಿರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹ ಪದ ಪ್ರಯೋಗಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನನಗೆ ಆಸಕ್ತಿ ಇಲ್ಲ. ನಾನು ಸಿನಿಮಾಗಳಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿದ ಪಾತ್ರಗಳಿಂದಲೂ ನನಗೆ ಈ ಹೆಸರು ಬಂದಿಲ್ಲ" ಎಂದಾಕೆ ಗರಂ ಆಗಿ ಮಾತನಾಡಿದ್ದಾಳೆ.



ಹಾಲಿವುಡ್‌ನ ನಟಿಮೇಣಿಯರ ಇಂತಹ ಹೇಳಿಕೆಗಳಿಂದ ನಮ್ಮ ಬಾಲಿವುಡ್ ನಟಿಯರು ಕಲಿಯುವುದು ಬಹಳಷ್ಟಿದೆ. ಸ್ಕಾರ್ಲೆಟ್ ಕೂಡಾ (ಬರ್ತ್‌ಡೇ 22-11-84) ಈ ಹಿಂದೆ ಇಂತಹ ಪದಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಮೆಚ್ಚಿಕೊಂಡವಳೇ. ಆದರೆ ಈಗ 28ರ ಹರೆಯದಲ್ಲೇ ಆಕೆಗೆ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಜಿಗುಪ್ಸೆ ಬಂದಿದೆಯೆಂದರೆ ಅದು ನಟನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಸಲ್ಲಕಣವೇ. ಅದಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಆಕೆಯ 'ದಿ ಅವೆಂಜರ್ಸ್...' ಸಿನಿಮಾದ ಸುದ್ದಿ ಕೇಳಿಬರುತ್ತಿದೆ. 'ಈ ಸಿನಿಮಾದಲ್ಲಿ ಮೈ ತುಂಬ ಡ್ರೆಸ್ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ನಟಿಸಬೇಕು. ಪ್ರತಿ ಶಾಟ್ ಮುಗಿದ ಬಳಿಕ ಆ ಭಾರೀ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಕಳಚುವುದೇ ಕಷ್ಟದ ಕೆಲಸ. ಈ ರೀತಿಯ ಬಟ್ಟೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡಾಗ ನಾನಿನ್ನೂ ಮಗುವಿನಂತೆ ಎಂಬ ಭಾವ ಮೂಡುತ್ತಿದೆ' ಎಂದಿದ್ದಾಳೆ ಆಕೆ.

1994ರಲ್ಲಿ 'ನಾರ್ಥ್' ಎಂಬ ಸಿನಿಮಾದ ಮೂಲಕ ಹಾಲಿವುಡ್ ಎಂಟ್ರಿ ಪಡೆದ ಸ್ಕಾರ್ಲೆಟ್ 2003ರಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಚಿತ್ರದ ಅಭಿನಯಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಗೋಲ್ಡನ್ ಗ್ಲೋಬ್‌ನ ಅವಾರ್ಡ್‌ಗೆ ನಾಮಕರಣ ಹೊಂದಿದವಳು. ಬಳಿಕ 'ಲಾಸ್ತ್ ಇನ್ ಟ್ರಾನ್ಸಿಸನ್' ಚಿತ್ರದ ನಟನೆಗೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ನಟಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿಯೂ ಲಭಿಸಿತು. "ಶೀಘ್ರದಲ್ಲೇ ಚಿತ್ರ ವೊಂದನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸಲಿದ್ದೇನೆ. ಅದು ನನ್ನ ಬಹು ವರ್ಷಗಳ ಕನಸು" ಎಂದೂ ಈಕೆ ಹೇಳಿದ್ದಾಳೆ. 2013ರ ನ್ಯೂಯಾರ್ಕ್ ಮೇಯರ್ ಅಭ್ಯರ್ಥಿ ಸ್ಕಾರ್ಲೆಟ್ ಸ್ಟ್ರಿಂಜರ್ ಪರವಾಗಿ ನಿಧಿ ಎತ್ತಲು ಕಳೆದ ವಾರ ಷೋ ನೀಡಿದ್ದ ಈಕೆಗೆ ರಾಜಕೀಯ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಯೂ ಇದ್ದಂತಿದೆ.